

लूका के सुसमाचार का उद्देश्य

लूका १:१ - १४

खोदाई: लूका रचित सुसमाचार के बारे में इन पदों से आप क्या सीखते हैं? आपने इस सुसमाचार के बारे में क्या जाना और उसने यह सुसमाचार क्यों लिखा? आप उसके स्रोतों के बारे में क्या सीखते हैं?

प्रतिबिंबित करना : आपके पास कितना आश्वासन है? क्या आप जानते हैं कि आप मसीह यीशु पर विश्वास के माध्यम से ईश्वर की सन्तान हैं? क्या आप जानते हैं कि बाइबल परमेश्वर का वचन है? यदि आप वास्तव में परमेश्वर के वचन को जानते हैं, क्या आप इस पर विश्वास करेंगे?

लूका अपने सुसमाचार की शुरुआत औपचारिक रूप से पहली शताब्दी के अन्य लेखकों के लिए समान शैली से करता है, सबसे एहम बात यह है कि जोसेफुस ने अपनी किताब कॉन्ट्रा एपियोनेम, पहली पुस्तक की शुरुआत में पूरे काम के लिए प्रस्तावना के साथ दो भागों में लिखा गया एक काम और उसकी दूसरी पुस्तक की शुरुआत में एक संक्षिप्त समीक्षा है। वह चारों सुसमाचार के लेखकों में से एक है, जिसने अपनी पुस्तक की शुरुआत में ही अपना उद्देश्य बताया था। **मसीह के जीवन** और सुसमाचार के संदेश के बारे में अन्य लेखों से परिचित होने के नाते, इन ग्रीक के पदों में पहली सदी में कुछ बेहतरीन साहित्यिक है। हमारे बीच में जो बातें पूरी हुई थीं, उनके बारे में कई लोगों ने एक लेखा तैयार किया था, जैसे ही वे उन लोगों के द्वारा हमें सौंपे गए थे, उन लोगों के द्वारा जो पहले से आँखों के देखे गवाह हैं और शब्द के सेवक थे। जाहिर है, एक शिक्षित और कुशल लेखक, लूका ने अपनी पुस्तक की ऐतिहासिक विश्वसनीयता पर बल दिया, जिसमें दावा किया गया कि वह प्रत्यक्षदर्शी हैं।

यह लगभग निश्चित है कि अपने सुसमाचार को लिखने की प्रक्रिया में, लूका ने यीशु के जन्म और जीवन के बारे में मरियम से जानकारी मांगी थी। चूंकि लुका ने कई विवरण दिए थे जो केवल मरियम जानती थीं, हम यह निश्चित ही हो सकते हैं कि मरियम खुद लूका के प्राथमिक स्रोतों में से एक थी। येशुआ के प्रारंभिक जीवन से लूका ने कई तथ्यों को शामिल करने (लूका २:१९, ४८, ५१), यह इस बात का सुझाव है कि क्या मामला था। मरियम की अपनी प्रत्यक्षदर्शी साक्ष्य भी शिमोन की भविष्यवाणी (लूका २: २९ -३२) के लेख के लिए लूका का स्रोत होना चाहिए था, लेकिन वह इस घटना को कैसे जानता और याद कर सकता था? जाहिर है, बूढ़े व्यक्ति की भविष्यवाणी ने उसके दिमाग को हिलाकर रख दिया होगा।

इस भाग में दो शब्द महत्वपूर्ण हैं, जिनकी हमें अनदेखी नहीं करना चाहिए। पहला शब्द **प्रत्यक्षदर्शी** है। यह ग्रीक शब्द **ऑटोपताई** (autoptai) से आता है - ऑटो जिसका अर्थ है “स्वयं का”, और **ऑस्पोमाई** (opsomai) को “देखने के लिए” अर्थ है। तो ऐसा लगता है जैसे डॉक्टर लूका कह रहा है, “हम **प्रत्यक्षदर्शी** हैं जिन्होंने एक खोज की है, और जो मिला है, उसके बारे में आपको लिख रहा हूँ”। दूसरा महत्वपूर्ण शब्द सेवक है, जो यूनानी शब्द **हुपेटी** (huperati) है, जिसका अर्थ नाव पर एक अंडर-रोवर (under-rower) अर्थात् सहायक नाविक है। एक अस्पताल में अंडर-रायर एक प्रशिक्षु (intern) है। लूका क्या कह रहा है कि ये सभी महान चिकित्सकों के तहत प्रशिक्षु (intern) हैं। एक **चिकित्सक** और एक विद्वान के रूप में, **लूका** ने कहा कि उन्होंने उन लोगों के अभिलेख की एक गहन खोज की, जो प्रत्यक्षदर्शी थे।

प्राचीन लेखकों ने उनके लेखन के लिए उनकी योग्यता के बारे में सामान्यतः कुछ वक्तव्य दिए। इसलिये यहां लूका ने अपनी पहचान बताई है। उसने कहा: **इस बात को ध्यान में रखते हुए, मैंने स्वयं से शुरुआत में सब कुछ जांच कर लिया है। लूका ने सभी लेखों की सच्चाई सुनिश्चित करने की जांच की, और मसीहा की सांसारिक सेवा के एक व्यवस्थित लेख का उत्पादन किया। हम सभी संसाधनों को नहीं जानते हैं जो लूका ने अपने नियंत्रण में किया था। यह स्पष्ट है, हालांकि, कि पवित्र आत्मा से अलग, मरकुस का प्रेरित सुसमाचार उसका मुख्य स्रोत था। वह अपने पूर्ववर्तियों की आलोचना नहीं करता, लेकिन लूका और प्रेरितों को लिखना चाहता था कि जो उन लोगों की ओर से बाइबल की शिक्षा प्रदान करने के लिए पहले से ही सीखा था, लेकिन जो शायद **मसीह के जीवन** के बारे में अधूरा या अपूर्ण था। लूका अपने दर्शकों को अनिश्चितता से बाहर निकालने में सक्षम होना चाहता था कि क्या विश्वसनीय था।**

यह मुझे और रौक हकोडश (प्रेरितों के कार्य १५:२८) को भी अच्छा लगा, ताकि आप के लिए एक सुव्यवस्थित ऐतिहासिक लेख लिख सकें; एक व्यवस्थित लेख के लिए ग्रीक शब्द का एक कालानुक्रमिक लेख है; इसलिये, लूका एकमात्र सुसमाचार लेखक है जो अपनी पुस्तक को कालानुक्रमिक तरीके से लिखने का दावा करता है।

लूका के सुसमाचार का उद्देश्य थियोफिलस की पुष्टि करना है, जिसके नामका अर्थ “**ईश्वर का प्रेमी**” सुसमाचार की सच्चाई है। यह एक विनम्र स्वरूप का था जो महान व्यक्तियों के लिए इस्तेमाल किया गया था, और ये केवल सुसमाचार में, और **प्रेरितों के कार्य २३:२६, २४:३ और २६:२५** में पाया गया है। थियोफिलस शायद किसी प्रकार का एक सार्वजनिक अधिकारी था, जिसका शीर्षक सबसे उत्तम था, और **लूका** के **साहित्यिक संरक्षक** जिन्होंने अपनी पुस्तक को शुरुआती चर्च में विस्तृत रूप से परिचालित किया था।

लूका थियोफिलस को यह बताना चाहता था कि जिस विश्वास को उन्होंने गले लगाया था वह एक **सुरक्षित ऐतिहासिक नींव** था। ताकि आप निश्चित रूप सही सच्चाई को उन चीजों में से जिन्हें आपको सिखाया गया है, जान सकें। यह आज भी हमारे लिए समान है। डॉक्टर **लुका** ने अपने सुसमाचार को इसलिये लिखा था ताकि हमें **प्रभु यीशु मसीह** के बारे में **निश्चितता** और **आश्वासन** की **गारंटी** मिल सके।